常

在

绿

水

长

流空气常

新

编者按:天更蓝了,山更绿了,水更清了。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把 生态文明建设摆在全局工作的突出位置,开展了一系列根本性、开创性、长远性工作。全党全社会 踔厉奋发、攻坚克难,新时代生态文明建设取得历史性成就,发生历史性变革

最近,第三届中国生态文明奖揭晓,共40个集体被授予中国生态文明奖先进集体称号、60名个 人被授予中国生态文明奖先进个人称号。本版讲述两个先进集体和两位先进个人的故事,展现其 在生态文明建设方面的突出事迹和经验做法

党的二十大报告提出:"中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。""尊重自然、顺应自然、 保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。"2023年是全面贯彻落实党的二十大精神 的开局之年,让我们以习近平生态文明思想为根本遵循和行动指南,以生态文明建设先进模范为榜 样,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,努力建设人与自然和谐共生的现代化。

R绿色焦点

共建人与自然和谐共生的现代化



江苏省溧阳市天目湖镇镇政府

像保护眼睛一样呵护一湖清水

茂密的生态林中枝叶婆娑、松涛阵阵,波光 粼粼的水池里野鸭游弋、绿影浮动……距离江 苏溧阳天目湖西岸仅数里之遥的生态农业茶叶 基地,成了热门"打卡地"。

茶园不仅风光秀美,还是一个微型"生态系 统":羊群在茶树间穿梭,鱼虾在稻田里嬉戏,动 物粪便、水稻秸秆就地变身为有机肥……"在美 丽的天目湖边,'生态优先,绿色发展'的理念已 深入人心,我们每个人都努力保护好这里的生 态环境。"茶叶基地负责人嵇卫星说。

四面群山枕水、湖中岛屿散落的天目湖,是 80万溧阳人民的"大水缸"。作为国家 5A 级旅 游景区,沿岸的工业早已退出,但随着湖区周边 农林水产业规模不断扩大,湖区水质一度存在 恶化的风险。

"河湖治理,问题在水中,根子在岸上。源 头治理,才能构建起绿色屏障。"天目湖镇水源 办副主任芮瑜说。

为了破解"虾塘围湖"难题,2020年以来, 天目湖镇对主要人湖河流沿岸的青虾养殖塘实 施有序退养。同时,原有虾塘进行改造,水池中 种上了芦苇、藻类等水生植物,建起了"生态安 全缓冲区"。

"农业污水流经一级级的水池,得到沉淀、 消纳、降解和净化,最终排出时达到了地表水Ⅱ 类标准。"中国科学院南京地理与湖泊研究所研 究员、缓冲区的设计者之一李恒鹏说。

在整个天目湖镇,已建成生态安全缓冲区 3.3万多亩,包括湖口、库塘、河流和沼泽湿地等 多种类型。2020年至2022年,缓冲区每年拦截 净化总氮108吨、总磷4.9吨。

像保护眼睛一样呵护一湖清水,当地出台 一系列政策和文件,立法保护饮用水源地,设立 水源地保护专项资金,实施农村点源污染控制 等8大生态治理工程。如今,天目湖核心区域 水质常年保持Ⅱ类,达标率100%,每年为溧阳 人民提供近7000万吨优质饮用水。天目湖镇 镇政府获得第三届中国生态文明奖先进集体

党的二十大报告提出:"必须牢固树立和践 行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自 然和谐共生的高度谋划发展。""下一步,溧阳将 坚定不移贯彻新发展理念,握好绿色发展'接力 棒',全方位、全地域、全过程加强生态环境保 护,让一湖清水更好地造福于民。"溧阳市委书 记叶明华说。

保持加强生态文明建设的战略定力

位于市区西南郊的西部陆港,一辆载着煤 炭的电动货车缓缓驶入,传统煤炭运输常有的 噪声、扬尘与尾气污染,在这里难觅踪影。场 站负责人告诉记者,在这个"散改集+新能源" 绿色煤炭物流项目,每月有10万吨煤炭通过 数百辆电动卡车实现绿色运输。

作为传统老工业城市,包头市近年来着力 由产业结构不合理、能源结构偏煤、生产方式粗 放向绿色低碳发展转变。最近,包头市生态环 境局获评为第三届中国生态文明奖先进集体。

稀土产业是包头的"名片",也是污染防治 的重点。位于黄河北岸的内蒙古包钢和发稀 土有限公司厂房内,稀土加工产生的废水被转 化为高纯度农用化肥,剩余的水再次进入生产 环节,实现了全流程废水"零排放"。

企业负责人告诉记者:"生态环境局组织 稀土企业进行经验交流,从政策、资金、技术 等方面给予我们支持,帮助完成零排技术升 级改造。"

"包头的稀土企业全部实现废水资源化利 用,没有一滴废水流人黄河。"包头市生态环境 局水生态环境科副科长余鼎介绍。

包头市生态环境综合行政执法支队昆都 仑大队大队长张雪梅说:"现在人民群众对于 生态环境质量的要求越来越高,这就要求我们 有更加丰富的专业知识,做到既懂政策,又懂 技术。"包头市开发了工业固体废物物联网监 控系统,固体废物监管实现全流程信息化和可 视化。截至目前,系统接入企业215家,今年 全年累计安全转移工业固度1242万吨。

空气质量优良天数从2014年的187天,增 长到2021年的303天;6项主要大气污染物指 标全部达标,改善幅度在全国168个重点城市 中名列第一;地表水国考断面水质优良比例由 2019年的 50%增长到 2021年的 87.5%……包 头交出一份重工业城市转型发展的优异答卷。

"我干了几十年环保工作,最欣慰的就是 包头现在的生态环境越来越好。"包头市生态 环境局副局长张进忠感慨道。

党的二十大报告提出:"坚持精准治污、科 学治污、依法治污,持续深入打好蓝天、碧水、 净土保卫战。"包头市生态环境局党组书记、局 长王玉明说:"下一步,我们将保持加强生态文 明建设的战略定力,让绿色成为美丽包头最鲜 明、最厚重的底色,让百姓享受到更多更好的 生态福利。"





宝武集团环境资源科技有限公司正高级工程师康明——

践行绿水青山就是金山银山理念

本报记者 季觉苏

瘦高的身形,戴着眼镜,笑容可掬,宝武集 团环境资源科技有限公司正高级工程师康明, 自带一种技术专家的气质。工作中他是多面 手,除了"玩转"各种精密仪器和化学试剂,在 机器轰鸣的建材工厂、钢厂高炉旁,也常有他

辛勤工作的身影。 1999年从武汉理工大学材料专业硕士研 究生毕业后,康明作为宝钢集团重点培养的高 学历高技能人才,承担起国内第一家可大规模 生产矿渣微粉的生产线的科研任务。那几年, 他一头扎进实验室,一遍遍地做实验,寻找最 适应中国本土原料的矿渣粉磨工艺,探索矿渣

2021年,全国统一的碳排放权交易市场

正式启动上线交易,钢铁、建材行业成为重点 覆盖行业。生产每吨水泥熟料的碳排放量超 过800千克,而生产每吨钢渣粉的碳排放量仅 43.9 千克。在宝武集团,钢渣利用率达到 99.99%,减碳有了实打实的经济效益。

在政策推动和市场机制的双重作用下,下 游客户纷纷找上门来。在对接会上,许多企业 主动提出诉求,寻求合作。在康明和同事们的 长期努力下,宝武集团环境资源科技有限公司 成为国内矿粉行业的龙头企业,同时也带动了 一大批企业在技术上共同进步。全国矿粉产 业实现跨越式发展——全国产量2000年不足 百万吨,目前已超2亿吨。

康明用行动践行着绿水青山就是金山银 山的理念,获得第三届中国生态文明奖先进个 人称号。党的二十大报告提出:"推进各类资 源节约集约利用,加快构建废弃物循环利用体 系""加快节能降碳先进技术研发和推广应 用"。康明表示,新征程上,将继续与奋斗在冶 金固废综合利用一线的科研工作者和产业从 业者一同努力,助力"无废城市"建设,用新技 术、新成果为人们带来高品质美好生活。

R生态论苑

让生态文明理 念成为全党全社会 普遍共识,让经济发 展和生态环境保护 协调共进,我们一定 能让青山常在、绿水 长流、空气常新,以 中国式现代化推进 中华民族伟大复兴

荒漠戈壁,风力发电机 前,各地区各部门正深入贯 彻落实党的二十大精神,努 力建设人与自然和谐共生的 美丽中国,为全面建设社会 主义现代化国家开好局、起 好步

进入新时代,以习近平 同志为核心的党中央把生态 文明建设摆在全局工作的突 出位置,全面加强生态文明 建设,决心之大、力度之大、 成效之大前所未有。在人口 数量巨大、资源相对不足、环 境承载力较弱的基本国情 下,我们创造了举世瞩目的 生态奇迹和绿色发展奇迹, 殊为不易。也要看到,我国 生态文明建设仍然面临诸多 矛盾和挑战,生态环境修复 和改善是一个需要付出长期 艰苦努力的过程,不可能一 蹴而就,必须坚持不懈、奋发

习近平总书记在党的二

十大报告中,深刻阐述了人与自然和谐共生是 中国式现代化的重要特征,提出"尊重自然、顺 应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化 国家的内在要求"的重要论断,并作出推动绿色 发展、促进人与自然和谐共生的重大部署。

新征程上,深入贯彻落实党的二十大精 神,要继续以习近平生态文明思想为根本遵循 和行动指南,持续推进生态文明建设。党的十 八大以来,习近平总书记站在中华民族永续发 展的高度,围绕生态文明建设,创造性提出一 系列新理念新思想新战略,形成了习近平生态 文明思想,科学指引美丽中国建设迈出重大步 伐。习近平生态文明思想系统阐释了人与自 然、保护与发展、环境与民生等关系,深刻回答 了新时代生态文明建设的一系列重大理论和实 践问题,是一个系统完整、逻辑严密、内涵丰富、 博大精深的科学体系。我们要坚持用习近平 生态文明思想武装头脑、指导实践、推动工作, 保持加强生态文明建设的战略定力,站在人与

新征程上,深入贯彻落实党的二十大精神, 要坚持在发展中保护、在保护中发展,着力推动 。高质量发展是绿色成为普遍形态 的发展,推动经济社会发展绿色化、低碳化是实 现高质量发展的关键环节。发展经济不能对资 源和生态环境竭泽而渔,生态环境保护也不是 舍弃经济发展而缘木求鱼。只有加快发展方式 绿色转型,才能满足人民日益增长的优美生态 环境需要,同时推动实现更高质量、更有效率、 更加公平、更可持续、更为安全的发展,实现人 与自然和谐共生的现代化。

新征程上,深入贯彻落实党的二十大精 神,要动员全社会共同参与,加快构建生态环 境治理全民行动体系。生态文明是社会各界 共同参与、共同建设、共同享有的事业,全体人 民自觉行动起来,才能把建设美丽中国的蓝图 变为现实。要以生态文明建设示范区、"绿水 青山就是金山银山"实践创新基地、中国生态 文明奖先进集体和先进个人等先进模范为榜 样,增强全民节约意识、环保意识、生态意识, 开展全民绿色行动,动员全社会都以实际行动 减少能源资源消耗和污染排放,为生态环境保

生态文明建设功在当代、利在千秋。让生 态文明理念成为全党全社会普遍共识,让经济 发展和生态环境保护协调共进,我们一定能让 青山常在、绿水长流、空气常新,以中国式现代 化推进中华民族伟大复兴,共建清洁美丽的

(作者为中国生态文明研究与促进会副会 长兼秘书长、研究员)

图①:内蒙古包头市达尔罕茂明安联合旗景 区景色优美。

吴 杰摄 图②:陈迎在讲解"'双碳'目标与低碳生活"。

图片由**受访者**提供 图③:康明正在查看图纸。

图片由**受访者**提供 图④:风景如画的天目湖上,成群白鹭和野鸭 在觅食、休憩。

本版责编:刘温馨 版式设计:张芳曼

冷 洁摄

中国社会科学院生态文明研究所研究员陈迎——

引导青少年关注和参与降碳减污

"如何低碳出行?""如何减少浪费?"……在 江苏省镇江中学报告厅,中国社会科学院生态 文明研究所研究员陈迎正在讲解"'双碳'目标 与低碳生活",近10万名中学生线上收看讲 座。这样的科普宣传活动,陈迎一年要参加几 十次,"希望让更多人理解'双碳'目标的内涵, 理解我国提出'双碳'目标的战略意义,自觉做 绿色低碳生活的践行者。"

通俗易懂的科普,来源于深厚的专业积 淀。自1997年从清华大学化学工程系毕业以 来,陈迎便致力于气候变化与可持续发展领域 的研究工作,她人选联合国政府间气候变化专 门委员会第五和第六次评估报告第三工作组主 要作者,参与撰写第四次《气候变化国家评估报 告》等科研报告,在核心期刊发表多篇学术

"见证和记录应对气候变化的历史进程,为 推动实现碳达峰、碳中和建言献策,是时代赋予 我们的责任和使命。"陈迎说。

陈迎的学术研究成果与国家政策需求、社 会公众关切紧密结合。"哪里有碳足迹计算器?" "青年人对实现'双碳'目标能发挥什么样的作 用?"……翻开陈迎等主编的学术科普读物《碳

达峰、碳中和100问》,有关知识以问答形式呈现 给读者,释疑解惑。近年来,陈迎作为中国社会 科学院"双碳"目标创新工程研究课题首席研究 员,主编一系列相关图书,受到读者欢迎和好评。

引导青少年关注和参与降碳减污,是陈迎 工作的一个重点。2022年春节前后,她带领团 队,花了30天时间编著《写给青少年的"双碳" 故事》,还配了插图。陈迎说:"今天的青少年就 是未来的建设者,也是未来实现'双碳'目标的 主力军。面向他们做科普,再苦也值得。"

周围的人都说,陈迎是个"较真儿"的人。 "陈迎兢兢业业做科研、搞科普,用实际行动践 行着'对国家尽责''对公众负责'的工作理念。" 中国社会科学院生态文明研究所可持续发展经 济学研究室党支部书记、主任王谋说。

陈迎荣获第三届中国生态文明奖先进个人 称号。"我个人的力量是有限的,我是在一个团 队中和大家一起奋斗。"她表示。

党的二十大报告对"积极稳妥推进碳达峰 碳中和"作出部署,这让陈迎倍感振奋。她说: "作为一名科研工作者,我将继续努力,更好地 服务国家、服务社会,为实现碳达峰、碳中和目



粉在中国的技术应用。 新产品推出后,行业是否接受是另一道难 题。"刚开始,上海的混凝土行业有些抵触这种 回收利用的产品,担心有质量风险。"于是,针 对行业应用提出的问题,康明与团队逐一攻 克,提供定制化的解决方案。康明与团队研发 的矿渣粉、超细粉、各类矿粉基掺合料逐步得 到推广,在浦东磁悬浮列车、上海科技馆主体 大楼等众多大项目中示范应用。

本社社址:北京市朝阳门外金台西路2号 电子信箱:rmrb@people.cn 邮政编码:100733 电话查号台:(010)65368114 印刷质量监督电话:(010)65368832 广告部电话:(010)65368792 定价每月24.00元 零售每份0.60元 广告许可证:京工商广字第003号